

# ВАРИАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 61 (7048)

Четверг, 2 июня 1994 года

Газета издается  
с 28 октября 1939 г.

Цена  
договорная



Татьяна Андреевна Дударева -- оператор железнодорожной станции "Сибирь". Работница она опытная. Почти двадцать лет трудится здесь. Татьяна Андреевна грамотно ведет

всю порученную ей техническую документацию.

НА СНИМКЕ: Татьяна Андреевна ДУДАРЕВА.

Фото Н. СИМОНОВА.

## ПЛАТИ ДЕНЬГИ — ВОДИТЬ НАУЧАТ

Ежегодно, закончив курсы водителей разных категорий в городском совете оборонной спортивно-технической организации, права на вождение транспортом получают более ста мысковчан. Не является исключением и текущий год.

На днях государственные экзамены на права тракториста-машиниста широкого профиля будут сдавать двадцать человек. Эта группа заканчивает занятия, а три других общей численностью восемьдесят человек закончат учебу в середине следующего месяца.

В группе будущих водителей-профессионалов занимается тридцать мужчин. По новой программе они проходят курс обучения за пять

месяцев. Стоимость обучения на права водителей категории "ВС" невелика, всего 250 тысяч рублей. Однако учащиеся следующего набора, желающие получить подобные права, должны будут платить уже 670 тысяч рублей. Плату вносят как сами обучающиеся, так и перечислением предприятия и организации, которым нужны специалисты.

В середине следующего месяца будут сдавать государственные экзамены на права автолюбителей 26 человек. За курс обучения менее трех месяцев они заплатили по 440 тысяч рублей. В основном это работники угольных предприятий разреза "Междуреченский", АО "Сибирга", АО "Сибкон"

и другие. Почти треть группы составляют женщины, пожелавшие лично управлять своим автомобилем.

С шестнадцати лет можно получить права на вождение мотоцикла. Вот почему среди тех, кто занимается в этой группе, есть старшеклассники средних школ, учащиеся Томусинского энергетического техникума. Стоимость обучения, длившегося полтора месяца, составляет 250 тысяч рублей.

Председатель городского совета оборонной спортивно-технической организации Л. Е. Атулина отметила преподавателя А. И. Дьячука. Благодаря его качественной работе процент сдачи среди обучающихся на права водителей разных категорий составляет восемьдесят процентов.

Л. ПОДАНЕВА.

## ОБРАЩЕНИЕ

ДЕПУТАТА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЧУНЬКОВА Ю. К. ИЗБИРАТЕЛЯМ

Уважаемые избиратели!

Сложилась ситуация, которая практически исключает исполнение вверенных мне вами обязанностей депутата Законодательного Собрания, а также плодотворной работы Собрания в целом.

Происходит это из-за неправомерных действий главы администрации Кемеровской области М. Б. Кислока.

На сессии Законодательного Собрания был избран председателем комитета по экономической деятельности, природопользованию и аграрной политике. Были организованы еще четыре комитета по различным направлениям деятельности Собрания. Администрация области в соответствии с Указом Президента Российской Федерации обязана обеспечить все необходимые условия для работы Собрания, включая предоставление помещений и оргтехники.

Вопреки этому глава администрации под предлогом неудовольствия моей персоны в Законодательном Собрании организовал торпедирование работы Собрания. В ультимативной форме высказаны претензии, что нормальные условия для работы Собрания будут созданы лишь после удаления из комитета Собрания депутата Чунькова.

Однако это лишь повод к срыву работы Собрания. За этим скрываются принципиальнейшие противоречия между главой администрации и Законодательным Собранием в решении ряда проблем Кемеровской области и в оценке происходящих событий.

Законодательное Собрание на последней своей сессии подняло очень трудную проблему обеспечения населения области медпрепаратами. Со стороны служб и должностных лиц администрации области допущен развал системы медобеспечения, что повлекло за собой тяжкие последствия для населения в виде реакного и необоснованного удешевления лекарств, значительного сокращения обеспеченности населения лекарствами, спекуляции на нуждах больных и даже случаев гибели людей от отравления некачественными медпрепаратами.

Собрание предложило администрации рассмотреть вопрос о соответствии должностных лиц, ответственных за руководство здравоохранением области.

Вместо этого организовано выявление на Законодательное Собрание и на работников ТПО "Фармация", которые оказали помощь Собранию в выявлении злоупотреблений в системе медикаментозного обеспечения.

У главы администрации Кемеровской области исключительное беспокойство вызывает сам факт появления представительного органа в лице Собрания, которое в силу своих полномочий начнет осуществлять функции контра.

Наверняка депутаты поднимут вопрос о роли администрации области в так называемом "алюминиевом деле", в результате которого Кузбасс фактически потерял пять миллионов долларов после реализации стратегического металла в Бельгии. Каких-либо мер в администрации области об ответственности виновных лиц не принимается, расследование уголовного дела тормозится.

В Законодательное Собрание поступают материалы о злоупотреблении главы администрации и других должностных лиц в использовании бюджетных средств. Например, в условиях остройшего

бюджетного дефицита, когда дорог каждый рубль, администрация области развернула строительство стоимостью в 16 миллиардов рублей загородного офиса по приему иностранных и иных гостей главы администрации. Затрачен уже один миллиард и финансирование продолжается в условиях строгой секретности.

Администрацией области в бесмысленном наступлении ежедневно увеличивается управляемый аппарат, который практически ничем не управляет, а паразитирует на населении Кузбасса. Вот один из характерных примеров. В Промышленновском районе за последние годы объем сельскохозяйственного производства сократился в 4 раза, строительства -- в 7 раз, промышленного производства в 10 раз, а аппарат управления администрации возрос более чем в два раза. Количество автомобилей в служебном пользовании увеличилось с 4 до 23-х. И так повсюду.

В пользовании главы администрации области находится четыре автомобиля. Из членов оплачиваются эти расходы, уважаемые избиратели?

Подобные примеры можно было бы перечислять и перечислять. И скорее всего депутаты поставят их на обсуждение. Ставились они и раньше, и много, что вызывает раздражение главы администрации. Мотивы его поведения в отношении моей персоны в Законодательном Собрании не имеют ничего общего с естественной деятельностью любого серьезного руководителя органа государственной власти. Носят они отчасти и личностный характер, а отчасти имеют политический оттенок ввиду моей принципиальной позиции по определению "законности" самого главы администрации, полномочиями Законодательного Собрания, оценке хода реформ в Кузбассе и России.

Вместе с тем очевидно, что за капризом главы администрации в отношении одной персоны депутатата скрывается более важная проблема. Осуществляется вполне продуманное бойкотирование работы представительного органа власти в Кемеровской области. В эти дни исполнительная власть грубо нарушает полномочия Законодательного Собрания, принимая решения в сфере распоряжения собственностью, налогов, лицензирования, бюджетных решений. Вот и на последней коллегии администрации области принята программа приватизации на 1994 год, что является исключительной прерогативой Законодательного Собрания.

Номенклатура не желает делиться властью ни с кем.

Глава администрации, подписав договор о согласии с председателем Собрания А. Г. Тулевым и не имея смелости в открытое нарушать этот договор, фактически грубо нарушает его через саботаж работы Собрания. В эти дни под надуманными предлогами опровергнуты решения предыдущей сессии Собрания. Данные распоряжения руководителям радио и телевидения по развертыванию кампании по дискредитации Законодательного Собрания. Программа "Пульс" включилась в такую кампанию.

Информирую вас о сложившейся ситуации в работе Законодательного Собрания и прошу в меру своих возможностей в рамках закона выскажать протест главе администрации и оказать помощь депутатам в их плодотворной работе.

В номере 14 за 1994 год "Левый берег" поместил информацию под заголовком "Вчерашие новости", констатирующие факт: 19 марта губернатор Кузбасса М. Б. Кислюк на собрании акционеров Западно-Сибирского металлургического комбината избран в руководящий орган акционерного общества -- совет директоров.

-- Наш блок -- это брак и по любви, и по расчету, -- сказал, выступая перед акционерами Запсиба, М. Б. Кислюк.

Что это брак -- нет сомнений. Но брак какой? Увы, не тот, что связует узами Гимея, а самый что ни на есть брак в работе областной администрации как органа государственного управления. Чтобы быть понятным читателем, должен сделать правовой экскурс.

Высший руководящий орган акционерного общества -- общее собрание акционеров -- избирало высшее должностное лицо органа государственного управления в совет директоров акционерного общества, представляющего частный капитал. Есть ли здесь необходимость прокурорского реагирования? Есть. И постараюсь показать это.

Пункт 2 статьи 66 Закона РФ "О краевом, областном Совете народных депутатов и краевой, областной администрации" устанавливает:

"...должностное лицо краевой, областной администрации и служащие аппарата краевой, областной администрации не имеют права:

б) состоять в правлениях или других органах управления

предприятий, учреждений, организаций". (Даже государственных -- В. С.) Глава администрации -- лицо должностное. Более того, пункт третий этой же статьи усиливает его ответственность: "В отношении представителя краевого, областного Совета и его заместителей, должностных лиц краевой, областной администрации действуют нормы о недопустимости их участия в предпринимательской деятельности

## В КОРИДОРАХ ВЛАСТИ

стии".

Глава администрации области Михаил Борисович Кислюк назначен на эту должность Президентом России. И существует Указ N 361 Президента России "О борьбе с коррупцией". Коррупция в органах управления ущемляет конституционные права и интересы граждан, подрывает демократические устои и правопорядок, дискредитирует деятельность государственного аппарата, извращает принципы законности, препятствует проведению экономических реформ. В целях усиления борьбы с этим опасным явлением постановляю:

2. Запретить служащим государственного аппарата: ... самостоятельно или через представителей принимать участие в управлении акционерными обществами, товариществами с ограниченной ответственностью или иными хозяйствующими органами (субъектами).

Нарушение указанных требований влечет освобождение от занимаемой должности или иную ответственность в соответствии с действующим законодательством".

То, что для М. Б. Кислюка видится "броком по любви и по расчету", Президентом мыслится как "опасное явление, в целях усиления борьбы с которым постановляю...".

Это взгляд со стороны Закона. Каков должен быть взгляд

кон, а прокуратура должна регулировать, как следует из приведенных статей, на нарушения именно законов? Там же статья 20 пунктом 2 разъясняет: "Проверки исполнения законов проводятся на основании поступивших сообщений и имеющихся сведений о нарушениях их законности, требующих непосредственного прокурорского реагирования".

Теперь о юридической равнозначности Закона и Указа.

стороны главы администрации области М. Б. Кислюка, есть нарушения Указа Президента РФ N 361 "О борьбе с коррупцией" со стороны опять же главы администрации области. Есть акт, противоречий называемому Закону и Указу, нарушающий права общества и государства, принятый собранием акционеров АО "Запсибметкомбинат". Но нет прокурорского реагирования.

Что остается нам, гражданам, чьи законные права нарушены? Обратиться в представительный орган государственной власти, избранный нами и защищающий наши интересы -- в областное Законодательное Собрание.

Уважаемые депутаты Законодательного Собрания. Уважаемый председатель Собрания Аман Гумирович Тулеев. Хочу надеяться на результативную реакцию Законодательного Собрания по представленным здесь нарушениям Закона главой администрации области. Как член комиссии по законности бывшего областного Совета народных депутатов знаю, что эти нарушения вошли в систему в администрации области. И положить этому конец -- дело чести и в компетенции представительной власти. Вплоть до освобождения должностных лиц, как это позволяют теперь нормы юридического права, от занимаемых должностей.

**В. СИБИКИН,**  
депутат Кемеровского областного Совета народных депутатов XXI созыва, член комиссии по законности и защите прав граждан.

## БРАК, НО КАКОЙ?

со стороны, за исполнением Закона надзирающей?

Статья 1 Закона РФ "О прокуратуре Российской Федерации": "Прокуратура... осуществляет надзор за исполнением действующих на территории Российской Федерации законов, принимает меры, направленные на устранение их нарушений и привлечение виновных к ответственности". Но, может быть, исполнение законов администрацией области или представительной ее властью не является предметом надзора прокуратуры? Является. Статья 20 Закона о Прокуратуре РФ четко отвечает на этот вопрос: "Предметом надзора является исполнение законов местными Советами народных депутатов, местной администрацией..."

Тогда, может быть, газетные публикации не являются основанием для возбуждения прокурорского реагирования или Указа Президента не есть за-

"Закон, в широком смысле слова, -- все нормативно-правовые акты в целом, все установленные государством общебюджетные правила". Поскольку Указ издается во исполнение Закона, то он обосновывается на нормах Закона, и коль он не опротестован Конституционным судом, то он равносителен для исполнителя Закону, как акт, изданный высшим государственным лицом исполнительной власти.

Статья 21, "Полномочия прокурора": "Опротестовывать противоречие закону акты либо обращаться в суд за защитой прав и охраняемых законом интересов граждан, общества и государства" -- устанавливает своим пунктом 2 право прокурора.

Таким образом, есть нарушения ст. 66 Закона "О краевом, областном Совете народных депутатов и краевой, областной администрации" со

## УСЛЫШЬ, МОСКВА, ДЕРЕВНЮ

У селян Кемеровского района состоялась встреча с председателем Законодательного Собрания области А. Тулеевым. Разговор ими был затянут не ради праздного любопытства -- что, дескать, скажет на сей раз Аман Гумирович? Они выразили ему массу наболевших проблем, чтобы он, как депутат Совета Федерации страны, помог разрешить их на высшем государственном уровне.

Сложности в работе колхоза района отражают, как под копиркой, болезнь всего агропромышленного комплекса Кузбасса. Из-за экономического раздрайя, царящего в России, район за последние годы сохранил на треть производство сельхозпродукции. Жители г. Кемерово и других городов региона все больше употребляют зарубежные харчи, в то время как собственные кормильцы -- крестьяне вяжут полужалкое существование.

Так дальше жить невозможно, -- горько заметил на собрании директор совхоза "Кемеровский" И. Костючик. -- Деревни без ножа режет изысканный "паритет" цен на промышленную и сельскую продукцию. Колесо к "Кировцу" тянет на пять миллионов рублей, а за килограмм мяса (в живом весе) мясокомбинат предлагает сельскому мужику всего тысячу рублей. За литр молока дают двести "деревянных", а поллитровка минералки "Борисовская" стоит 800...

На весну, -- продолжил И. Костючик, -- нам выделили средства на горюче-смазочные материалы, а вот куда деваться нам в сентябре, когда подоспеть пора рассчитываться с банками за кредиты?!

О своих бедах почти обреченно докладывали на встречах А. Эльмураев (ОПХ "Ново-

стройка"), г. Хошабов (Кемеровская птицефабрика), Г. Шачнев (ТОО "Горняк"), В. Сизиков (совхоз "Октябрьский").

Сказать, что селяне опустили руки и отдались на волю течения, было бы облыжно. Большинство из них делает все возможное, чтобы выбраться из экономической тяжелыни. Но как все это похоже на ситуацию из сказки про энергичного умного лягушонка, который барабахался да барабахался в кринке с молоком, пока не сбил лапками ком из масла и выскочил на волю... Тут же не сказка, и как ни крутись, нигде долгожданного просвета. Здорово, конечно \*(как заявил на встрече зам. главы областной администрации А. Альтерготт), что в агропроме внедряются в жизнь новые прогрессивные технологии, завозится импортная техника и оборудование... Однако, думается, не решив главного -- а это внимание к отечественному товаропроизводителю, -- мы далеко, даже и на передовых технологиях, не уедем.

Участники встречи передали А. Тулееву пакет наработанных требований и предложений к правительству, к высшему законодательному органу России. Выступая перед собравшимися, Аман Гумирович обещал сделать со своей стороны все возможное, чтобы нужды селян получили приоритетную поддержку. И прежде всего тут, на "домашнем" уровне.

(Пресс-центр Законодательного Собрания).



НА СНИМКЕ вы видите автоматчика Галину Дмитриевну НИКОТИНУ, осмотрщицков вагонов Ольгу Ивановну КОЛОТИЛИНУ, Татьяну Александровну КАЗАНЦЕВУ. Трудятся они в ПТО железнодорожной станции Томусинская. Все трое работают без брака, вовремя выявляют неисправности вагонов.

Фото Н. СИМОНОВА.

# И РАДОСТЬ И СЛЕЗЫ - ВСЕ БЫЛО В ЭТОТ ДЕНЬ

(О ПЕРВОМ ВЫПУСКЕ СТУДЕНТОВ ШОРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ  
НОВОКУЗНЕЦКОГО ПЕДИнстИТУТА)

14 мая 1994 года в два часа дня на кафедре шорского языка и литературы Новокузнецкого пединститута началось мероприятие, которое со всей уверенностью можно назвать историческим. Состоялся последний звонок для первых пяти выпускников шорского отделения: Анатолия Тортумашева, Евгении Ошакчаковой, Светланы Ачулаковой, Натальи Кирсановой и Любови Арбачаковой.

В небольшой аудитории кафедры собрались студенты шорского отделения, преподаватели и гости из разных городов Горной Шории, которым небезразличны судьба ее первых выпускников, будущее шорского народа.

С поздравлениями и напутствиями выступили преподаватели, студенты, лидеры Ассоциации шорского народа и приглашенные гости.

Так уж бывает в жизни, что радостное и печальное идут рука об руку. Так и здесь. Последний звонок был совмещен с Днем памяти безвременно ушедшего из жизни Андрея Ильича Чудоякова — выдающегося ученого, профессора, организатора и первого руководителя кафедры шорского языка и литературы.

Он чуть больше месяца не дожил до этого знаменательного события. Все присутствовавшие понимали, что, не будь Андрея Ильича, и этого выпуска не было бы. Благодаря двум выдающимся шорским ученым — Э. Ф. Чиспиякову и А. И. Чудоякову мы имеем сегодня эту кафедру, которая является единственным научно-методическим центром по проблемам изучения шорского языка и литературы. Благодаря им мы сегодня можем гордиться достигнутым. Оно, можно сказать, значительно, хотя поле деятельности по исследованию шорского языка еще огромно и работы хватят не одному поколению ученых. Надо сказать, что научный потенциал кафедры достаточно высок.

Слушая воспоминания об Андрее Ильиче Чудоякове, его любимые мелодии в исполнении кайчи М. К. Каучакова и студентов, которые

спели песню, написанную самим Андреем Ильичом, в сердце каждого, кто присутствовал на этом выпуске и Дне памяти, крепла уверенность в том, что благородное дело по возрождению шорского народа, начатое Андреем Ильичом, будет продолжено его учениками и последователями, а огонь, зажженный им в сердцах людей, никогда не погаснет.

Первый выпуск шорского отделения... Казалось бы, ничего особенного. Тысячи студентов ежегодно выпускают вузы страны. Но для шорского народа это событие имеет огромное значение, поскольку впервые за всю историю выпускаются дипломники, будущие учителя шорского языка и литературы.

Из 22 человек, набранных в 1989 году, заканчивают только пять. Заканчивают, несмотря на все трудности,

преподносил им жизнь, и мы благодарны им за это. Впереди у них еще госэкзамены, после чего им вручат дипломы, в которых будет записано: "Учитель русского языка и литературы с правом преподавания шорского языка и литературы". А затем их ждет трудное, но благородное дело по возрождению родного языка.

Хочется сказать, что очень нелегко сегодня учиться студентам шорского отделения. Из 37 человек половина являются сиротами, многим из них родители не в состоянии помочь материально. Может быть, поэтому Анатолий Тортумашев и Евгения Ошакчакова в ответном слове высказали пожелания, чтобы все, кто сегодня учится на шорском отделении, дошли до 5 курса и, несмотря ни на что, получили дипломы и возрождали родной язык.

В выступлениях преподавателей был отме-

чен высокий уровень дипломных работ первых выпускников. Как сказала преподаватель Н. В. Жураковская, дипломная работа Любови Арбачаковой была посвящена использованию наглядных пособий при изучении шорского языка, и уже за одно только введение можно ставить отличную оценку. Кстати, Любовь Арбачакова оставлена на кафедре. Она будет преподавать шорскую литературу. Троє выпускников — А. Тортумашев, С. Ачулакова и Н. Кирсанова поедут работать в Таштагол, а Е. Ошакчакова — в Междуреченск.

Как сказала преподаватель И. А. Невская, выпуск студентов шорского отделения — это праздник не только шорского народа, поскольку каждый народ, и большой и малочисленный, вносит свой вклад в общечеловеческую культуру, и все народы, и большие и малые, — едины.

... Поздравления, цветы, смех, слезы, шорские песни и музыка кайчи. Все в этот день было трогательно и незабываемо. В добный путь, дорогие выпускники! Мы вас ждем!

Л. ЧУЛЬЖАНОВА.

## ОН ЛЮБИЛ ЖИЗНЬ И ПОСВЯТИЛ ЕЕ ЛЮДЯМ

ВОСПОМИНАНИЯ ОБ АНДРЕЕ ИЛЬИЧЕ ЧУДОЯКОВЕ

**Галина Ивановна ЧУДОЯКОВА (вдова А. И. Чудоякова, г. Новокузнецк):**

... Был очень нежный, ласковый, особенно к членам семьи, никогда не позволял, чтобы кто-то плохо говорил о ком-нибудь. Но из всех его качеств я бы выделила именно скромность, ведь уже профессором стал, мог бы покичиться, как некоторые, нет он до конца был очень скромным. Роскоши в одежде, в еде он себе не позволял, одевался всегда скромно, дорогих вещей не покупал. Наверное, жизнь его этому научила. В студенческие годы ему приходилось нелегко, жил только на стипендию, так как родители его в то время были старыми и помогать ему не могли. Летом он работал, чтобы были деньги съездить домой и купить себе одежду.

... Как он любил свою мать! Ни о ком он не отзывался с такой любовью, как о ней. Всю жизнь она служила ему примером. Была очень трудолюбива, чистоплотна, аккуратна и очень терпелива. Под конец жизни она болела, никому не жаловалась, как ей тяжело. И Андрей Ильич как ни болел, никогда не

жаловался, был так же, как она аккуратным и трудолюбивым.

Особое отношение у него было к женщинам. Он считал, что женщины — это что-то святое, бесценное. Любил в женщинах слабость, женственность, не любил грубых женщин. Хотя ко всем относился по-хорошему, по-доброму.

... Он любил жизнь во всех ее проявлениях, любил танцевать, петь. Когда учился в Алма-Ате, ходил в танцевальный кружок. Любимый танец его был танго. Он не любил пьяных, не любил сброви, любил культурную компанию, в которой можно пообщаться, попеть, потанцевать.

... Его дипломная работа была посвящена шорскому эпосу и получила отличную оценку. Уже в студенческие годы он начал собирать шорский фольклор. Ходил, записывал сначала все от руки, потом появились магнитофоны — стало легче, но достать кассеты было тогда трудно. Как он мучился... Очень много работал...

... С какой любовью он относился к сказителям. Для него это были люди большой души. Он восхищался ими, часто говорил: "Нет цены таким людям".

... Беспредельно любил шорский народ, шорскую культуру языка. Его всегда угнетало: почему такой народ пропадает, такая была богатая культура, и вот все исчезает. Всюду с любовью рассказывал о Горной Шории, куда бы его ни пригласили, весь отдавался делу возрождения.

... Очень много читал. Хотел быть и был всесторонне развитым человеком. Я не встречала в жизни людей, которые читали бы столько, сколько Андрей Ильич.

... Верующим он не был, но книг о религии прочитал много. Он хотел разобраться, что такое — вера, что такое бог. К верующим относился с уважением.

**Григорий Михайлович ТОЛГАЕВ**

(г. Междуреченск):

Андрея Ильича Чудоякова я знаю с детства, я жил в Чульжане, он — в Караге. Мы учились с ним в одной школе, которая находилась в Сыркышах, потом вместе воевали с Японией. 16 ноября 1944 года, когда мне было 17 лет, меня забрали в армию. Андрея Ильича забрали в январе 1945 года. Я попал в Новосибирск, в запасной полк, а Андрей Ильич в Красноярский край, в пехоту.

Когда закончилась война с Японией, нас оставили служить в Китае, на Квантунском полуострове. Я служил зенитчиком в Порт-Артуре, Андрей Ильич в

Через три месяца наш запасной полк отправили в Монголию, где в пересыльном пункте я встретился с Андреем Ильичом и его двоюродным братом Максимом Чудояковым. Их палатка оказалась в метрах 20 от нашей. В пересыльном пункте было много народа, ждали "покупателей" — так между собой говорили солдаты, то есть ждали части, в которые нас должны были направить. Жили в пересыльном пункте дней двадцать, а потом, когда пришли наши части, я попал в артиллерию, Андрей Ильич — в пехоту.

Воевали мы на Халхин-Голе в одной дивизии, перешли Малый и Большой Хинган, который японцы считали непроходимым. Как люди умирали тогда от жары! Температура была +35, +40, воды не было. Так хотелось пить, что все бы отдал за воду. А мы прошли сотни километров. Не просто прошли, а с боем. Очень тяжело было.

Когда закончилась война с Японией, нас оставили служить в Китае, на Квантунском полуострове. Я служил зенитчиком в Порт-Артуре, Андрей Ильич в

20 км от меня в г. Санцелине, в пехоте. Там он закончил среднюю школу. Возможность учиться в армии была, кто хотел — мог учиться.

В 1948 году за отличную стрельбу мне дали отпуск. Я съездил домой. Полина — младшая сестра Андрея Ильича, передала мне для него письмо. Так получилось, что не успел я приехать обратно в часть, как мне дали снова отпуск за то, что я, единственный, попал в цель на расстоянии 3 км. И хотя я только что вернулся из отпуска, наш генерал сказал: "Ничего не знаю, в отпуск". Домой я не поехал, а решил навестить своих земляков и друзей, которые служили на Квантунском полуострове, а там было много наших ребят. Я съездил к Андрею Ильичу, передал ему письмо, попрощался с друзьями.

... Да, Андрей Ильич отличный человек был, хороший товарищ. Никогда он человеку плохого не желал, только хорошее. Внимательный был. Он никогда знакомого человека не обойдет, поздоровается, поговорит. С шорцами обязательно по-шорски говорит.

## СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ ЧУДО-ЦВЕТОК

Одуванчики, их ярко-желтые цветы, которые украсили полянки и лужайки, не только красивы, но и очень полезны. Это растение помогает при заболеваниях печени и желчного пузыря. А какое вкусное варенье из цветков одуванчика и какие получаются салаты из листьев!

**Вот рецепт варенья.** Соберите 400 г цветков одуванчика, тщательно промыв их, замочите на сутки. Потом слейте воду, еще раз промойте и смешайте с двумя лимонами, нарезанными вместе с цедрой. Если нет лимонов, можно взять одну чайную ложку лимонной кислоты. По-

лученную смесь опустите в пол-литра кипятка и кипятите 15 минут. Полученный взвар остудите, процедите. Добавьте 1 кг сахара и варите до готовности, пока варенье не станет напоминать мед по цвету и густоте.

**Салат из одуванчиков.** Основной компонент салата — молодые листья растения. Их надо промыть в проточной воде (можно минут на 40 замочить в холодной воде). Отбросить на решето, нарезать не очень мелко. Добавить толченый с солью чеснок, мелко нарезанный лимон (с кожурой), нарезанную сырью морковь (или свеклу), можно не-

сколько листьев щавеля, толченые грецкие орехи. Салат заправить майонезом и лимонным соком. При желании добавить несколько листьев крапивы.

На 1 порцию салата: горсть листьев одуванчиков, 1-2 зубочка чеснока, 1-2 ломтика лимона, 1 чайную ложку лимонного сока, 1 ложку тертоей моркови, майонез и орехи по вкусу.

А этот салат из листьев одуванчика — нечто из области экзотики. Возьмите 100 граммов листьев одуванчика, 2 столовых ложки сметаны, 1 столовую ложку воды, хрена по вкусу. Листья одуванчика должны быть молодые и свежие. Их надо промыть и замочить минут на 40 в соленой воде, чтобы уменьшить горечь. Затем ножом из нержавеющей

стали нарезать листья и залить смесью сметаны, воды, хрена и соли. Такой салат хорошо посыпать мелкорубленным вареным яйцом или натертым сыром.

Уже сейчас можно сделать воздушный зимний букет из одуванчиков.

Соберите одуванчики, когда они уже отцветут и появятся чуть-чуть белая головка. В стебелек каждого

цветка аккуратно вденьте проволочку до головки (стебелек внутри полый). Потом подвесьте цветы за проволочку. Когда они выбросят семена с пушинками, сбрызните их лаком для волос. Вот и все, букет готов. Он у вас простоит всю зиму красивый, воздушный.

Н. ЛЕДНЕВА,  
внешт. корр.

**ТОО "СИЛУЭТ"** — магазин № 24 — только у нас более 40 наименований товаров компании **ПРОКТЕР ЭНД ГЕМБЛ**: кремы, шампуни, косметика для мужчин, зубная паста, мыло и стиральные порошки. Секция фирменных товаров ждет вас в магазине № 24 по адресу: пос. Ключевой, ул. 50 лет Пионерии, б.

**Мысковскому заводу керамзитового гравия требуется на работу:** машинист экскаватора, бульдозерист, электрослесари по ремонту оборудования.

### ВНИМАНИЕ: КАБЕЛЬНАЯ ЭЛЕКТРОЛИНИЯ!

В связи с началом летнего периода в городе резко возрос объем земляных работ строительными подразделениями. Имеют место случаи, когда производство земляных работ ведется без разрешения и согласования горэлектросети, что, согласно "Правил охраны электрических сетей", запрещается.

Мысковская горэлектросеть предупреждает руководителей предприятий, организаций, совхозов, МП, ИЧП, владельцев индивидуальных домов, механизаторов землеройных машин: самовольное, без письменного разрешения горэлектросети производство земляных работ в черте города и прилегающих населенных пунктах может привести к повреждению подземных кабельных электролиний 0,4 — 6 кВ, имеющих важное народнохозяйственное значение.

### ПОМНИТЕ!

От сохранности кабельных электросетей зависит качество электроснабжения потребителей города, а значит, обеспечение населения водой, хлебом и т. д.

Виновные в нарушении "Правил охраны высоковольтных электрических линий" привлекаются к административной ответственности и подвергаются штрафу в размере 200000 рублей, кроме того, с лиц, виновных в повреждении кабельных линий, взыскиваются убытки по восстановлению КЛ и недопуску электроэнергии.

Согласовать производство работ вблизи кабельных электросетей можно по адресу: г. Мыски, ул. Первомайская, 22, Мысковское АПЭС.

Соблюдайте "Правила охраны кабельных электролиний"!

Администрация АПЭС.

### МЕНЯЮ:

3-комнатную квартиру в Абашеве на равноценную в пос. Ключевой, возможны варианты. Обращаться: г. Мыски, пос. Ключевой, кв. 9, д. 8, кв. 7; тел. 2-37-60.

2-комнатную квартиру (40 кв. м) в г. Экибастузе, п. Солнечный, Казахстан, и дачный участок на 2-комнатную квартиру или частный дом в г. Мыски. Обращаться: ул. Вахрушева, 25, 37.

3-комнатную квартиру в 5-этажном доме (2 этаж, все комнаты раздельные) на 2-х и 1-комнатную. 1 и 5 этажи не предлагать. Звонить: 2-02-63 с 18 до 21 ч.

Автомобиль "Москвич-412" на запчасти. Обращаться: г. Мыски, 3-й район, ул. Дачная, 21.

Дачу в кооперативе "Березка" (есть дом, гараж, 10 соток). Звонить в Новокузнецке: 44-51-33.

Усадьбу под строительство дома в живописном месте в р-не кирзвода. Обращаться: ул. Кирзоводская, 27.

Выражаем сердечную благодарность коллективам цехов КПД и ДОЦ АО ТУ ЗЖБК, соседям, оказавшим помощь в похоронах нашего любимого мужа, отца, дедушки Горбунова Николая Анатольевича.

Жена, дети, внуки.

### ПРОДАМ:

Недостроенную дачу из бруса, с гаражом, на берегу реки в обществе "Уголек". Или обменяю на капитальный гараж. Раб. тел. 2-03-56.

Коллектив отдела архитектуры и градостроительства выражает соболезнование инспектору ГАСНа Николаю Петровичу Перебенисюку по поводу смерти его матери **ПЕРЕБЕНИСЮК Ольги Ивановны**.

Зам. редактора  
В. И. БАСОВ.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

Учредители газеты — администрация города и трудовой коллектив редакции.

Адрес редакции: 652860, г. Мыски Кемеровской области, ул. Серафимовича, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-04-28, зам. редактора и ответственного секретаря — 2-11-25, отдела писем трудящихся и экономического отдела — 2-25-57, молодежного отдела и отдела информации 2-01-44, бухгалтера — 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать 17 часов.  
Объем 1 печатный лист. Выходит 3 раза в неделю.  
Вторник, четверг, суббота.  
Индекс 51917. Тираж 5161.